

出国留学：载不动太多期许

赵晓霞

2013年渐行渐远，这一年，据相关专家的估算，逾45万留学大军踏出国门，他们或为开阔视野而留学，或看重西方的教育方式而留学，或因家长的期望而留学，或想换个活法而留学……无论出于何种原因，总是挟着憧憬而去，但这或长或短的留学生涯在人生中究竟是怎样的风景，却是未知数。

据中国（教育部）留学服务中心预计，今年我国将迎来“史上最大海归潮”。未来5年内，中国将迎来回国人数多于出国人数的历史“拐点”。海归就业早已不是新鲜话题，在国外求职更是众所周知，那这千辛万苦做准备，在焦虑中等待结果，再搭上不菲的资金投入才换来的

留学经历，最终意义又何在？

单纯为了求一个洋文凭而负重海外的年头早已过去，把就业看做留学唯一指向的留学比例也在减少。值得注意的是，在出国留学持续升温的背景下，盲目留学的风潮倒在降温，这或许能更真实地映照出留学生的内心想法。

“如果我的生活只是想要一个北京户口，一份体面的工作，那我根本不必出来留学，因为这些我都可以获得。”BBC英伦网刊文讲述的一名中国留学生的留学观引发热议，但其所说的确合理。

体会中西教育方式的差异，学会用多元化的视角看问题，用心感受外面的世界，实现从以

“我者”到以“他者”为视角基点的心理调适……这是留学的馈赠；在异乡独自一人生活的艰辛，在中西文化碰撞下的纠结，一刻不敢松懈的学业压力……这又何尝不是另一种收获。无论当初抱着怎样的期许出国留学，这经历确是不可替代。

纵向来看，“海归”在就业竞争中无往日的优势确是事实，但若以此来批评“海归”这个群体，进而以此质疑留学本身的价值，甚至以果来非因，用类似后觉的后来否定当日踏出国门时的勇气，则难免以偏概全了。

褪去光环，让留学回归“一段学习经历”的本来面目，恰恰是对它最好的描述。

中国出国留学人数有望再创新高，低龄化趋势进一步加快，各国留学政策利好不断……这是2013年的留学图景。

申请出国留学的忐忑，梦圆之后的憧憬，异乡学业的紧张、生活的孤独……这是2013年每个留学生的具体感受。

图景也好，感受也罢，又是一年走过。

① 理性选择

据中国教育国际交流协会相关负责人介绍，预计2013年中国出国留学人员人数将超45万，留学热持续升温，但在这热度下，出国留学选择理性这样一个趋势在今年表现明显。

根据启德教育集团数据，在2013年该教育集团接待的上万名学生中，超过50%有较明确的留学目的，在院校和专业选择上也趋于理性。与前几年盲目追求世界名校和热门专业相比，现在的学生和家更注重留学前端的职业规划、留学期间的自我提升和毕业后的继续学习。

在被称为“中国留学市场风向标”的2013中国国际教育展上，这种选择的“审慎”也可以得到印证，有备而来的家长学生不在少数，留学院校也希望招到适合自己的学生，双方选择更加理性。

② 留学诚信

继去年中国赴新西兰留学的学生卷入留学申请材料造假之后，今年请“枪手”代写论文又使中国留学生处于舆论中心；加拿大移民部在今年公布的统计数据也显示，该国去年全年各国留学生签证被取消人数达492人，其中共有77名中国留学生的签证被取消，“不幸”列于“榜首”。

虽然花钱买论文只是“个别学生”的问题，而且并非中国学生独有，也会出现在其他国家学生的身上；“假留学”也只涉及极少数人，但这些“个别行为”损害的却是整个中国留学生群体的声誉。而这种无形的损害一旦造成，很难在短时间内扭转人们心中的刻板印象。

申请材料造假、请人代写论文……随着留学诚信问题一再被曝光，中国留学生在现实中也确实受到影响。比如造成了国外大学对于中国留学生申请材料的审查更

加严苛，提高入学门槛等后果。

③ 成本降低

今年以来，人民币汇率连创新高，这对选择出国留学的学子来说，无疑降低了留学成本。具体表现为：学费、生活费降低，特别是对选择纽约、悉尼、伦敦、巴黎等大城市的留学生来说，是利好消息；此外，出国留学担保金下降，也使得留学门槛降低。

根据启德教育集团日前发布的《2013年中国留学市场盘点和2014年趋势展望》报告，从我国出国留学人员总数来看，2013年的中国留学市场表现出明显的“平民化”和“大众化”的特点。

④ 低龄留学

在今天的留学大军中，出国读高中和本科的人员总数占比增长迅速，低龄化趋势明显。

由美国国际教育协会（IIE）发布的“2013年国际教育交流开放门户报告”显示，赴美学习的学生，特别是本科生人数增长可观，成为美国国际学生数量增长的主要动力。中国学生本科生人数增长了26%。

以启德教育集团为例，今年，与其签约赴美留学的高中毕业生约有2200人，比去年多300人。

和美国一样，来自不少国家教育机构的报告显示，中国留学生中，低龄留学生的数量正逐步增加。相关留学专家认为，国外高质量的教育水平、灵活细致的课程设置是学生选择出国留学的主要原因，也是低龄留学在中国升温的原因之一。

⑤ “最大海归潮”

据中国（教育部）留学服务中心预计，今年我国将迎来“史上最大海归潮”。未来

各国留学新政有哪些？

薛梓

美国：通用申请大变革

2013年8月起，美国对其大学本科通用申请（以下简称CA）从框架、模式到内容都进行了重大变革。这是CA改革史上规模最大的一次调整，申请美国本科留学的中国学生面临新的挑战。CA是美国本土和国际学生一站式完成大学申请材料（如个人信息、成绩、推荐信、作文等）的公用申请平台，任何希望赴美读大学的学生都无法回避。

改革后的作文彻底调整了题目，字数也严格限制在250—650之间，这有助于院校透过作文深入全面地了解申请者。

澳大利亚：签证利好政策

2013年10月，澳大利亚移民局公布，计划将学生签证细则范围扩展至22家职业技术类院校（TAFE）及培训机构成为移民局的SVP院校，将学生签证评估风险等级由五级简化为三级，并降低对第三类风险级别国家学生签证的资金要求。这对2014年即将赴澳大利亚留学的中国学生来说是一个利好机会。

英国：利好就业市场

随着2014年英国经济的回暖和就业率的上升，各行各业必然需要更多人才弥补空缺，再加上英国院校正在推出一系列有助于就业的“三明治”课程，使得优秀的国际学生在英国就业更具竞争力。

此外，根据英国签证相关政策，获得英国认证机构授予的学士及以上学位的应届毕业生，且雇主有英国边境管理署认可，年薪达到2万英镑，就能获得工作签证。

法国：为学生减负

2013年10月，在中国国际教育展上，法国高等教育署成都中心负责人表示，2014年法国将为50名中国留学生提供特殊的奖学金政策，同时还会有很多商务交流活动供中国学生参与。

此外，法国国民议会审议2014年预算案期间通过了一项修正案：想要从学生身份转换成领薪职工身份的外国留学生和外国实习生申请居留证延期时，手续费下降。

今年留学那些事儿

本报记者 赵晓霞



5年内，中国将迎来回国人数比出国人数多的历史“拐点”。该中心还研究表明，我国正从“智力流失期”向“智力回流期”过渡。

相关专家表示，之所以进入“智力回流期”，是因为我国经济社会发展水平已经到了这个阶段，同时，受人才国际化、经济全球化的影响。

在归国潮的背景下，留学规划显得尤为重要，不仅包括根据学生的特点和需求选择国家、院校和专业，还包括留学前的职业规划等。启德教育集团根据今年的就业形势，在《2013海归就业力调查报告》中建议，学生在留学前应选择课程与业内接轨、提供实习机会的学校和专业，留学时提升学习和长期规划力，毕业后先尝试在海外就业，再回国发展。

